
Angewandte Mathematik
Ing.-Wiss., HTWdS
Dipl.-Math. Dm. Ovrutskiy

Musterlosung zum Übungsblatt

’Hermit’sche Interpolation und lineare Regression’

Aufgabe 1
Bestimmen Sie das Hermite-Interpolationspolynom zu folgender Wer-

tetabelle. Geben Sie eine Darstellung der Form p(x) =
∑n

i=1 αix
i.

xk −1 0 2 3
fk 12 3 15 12
f ′
k 0

Lösung:
i xi k = 0 k = 1 k = 2 k = 3
0 −1 12
1 0 3 −9
2 2 15 6 5
3 3 12 −3 −3 −2
4 3 12 0/1! 3 2 1

Zusammensetzen:

H(x) = 12−9(x+1)+5x(x+1)−2x(x+1)(x−2)+1x(x+1)(x−2)(x−3) =

= x4 − 6x3 + 8x2 + 6x+ 3.

Check:
H ′(x) = 6 + 16x− 18x2 + 4x3,

H ′(3) = 6 + 48 − 162 + 108 = 0.

Aufgabe 2 Bestimmen Sie das zu der folgenden Wertetabelle gehörende
interpolierende Polynom in der Form p(x) =

∑n
i=0 aix

i:

xk 1 3 4
f(xk) −2 1 0
f ′(xk) 0
f ′′(xk) −4
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Lösung:
i xi k = 0 k = 1 k = 2 k = 3
0 −1 −2
1 0 1 3
2 0 1 0 −3
3 0 1 0 2 5
4 1 0 −1 −1 −3 −4

h(x) = −2 + 3(x+ 1) − 3x(x+ 1) + 5x2(x+ 1) − 4x3(x+ 1) =

= 1 + 2x2 + x3 − 4x4

Aufgabe 3
Berechnen Sie ohne Taschenrechner die Regressionsgerade fz(x) =

a + bx nach Methode der kleinsten Quadrate für die folgenden Beobach-
tungswerte (xi, yi), i = 1, ..., 6:

(0; 0), (0; 1), (1; 1), (1; 2), (2; 2), (2; 3).

Zeichnen Sie zunächst die Messdatenpunkte in ein Koordinatensystem ein
und stellen Sie eine Hypothese darüber auf, welche Gerade die beste sein
kann.

Lösung:
Man zeichne die Messdaten in ein Koordinatensystem:

Es ist leicht zu erkennen, daß eine Gerade f(x) = b·x+a mit vremutlich
b = 1 und a = 1/2 passende Regressioinsfunktion sein kann.

Berechnen wir nun die am besten passende Gerade:

Dazu ist die Normalengleichungssystem GTGz = Gty mit z =

(
a
b

)
zu lösen. Um G zu bestimmen. machen wir folgendes:

y ≈ a+ b× x = (1 x)

(
a
b

)
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Daraus folgt, daß die Messdatenpaar die Beziehung erfüllen:

y ≈ Gz mit z =

(
a
b

)
und G folgende Gestalt hat:

G =

1 x
1 0
1 0
1 1
1 1
1 2
1 2


Nun wird das Normalengleichungssystem gelost:

GTG =

(
1 1 1 1 1 1
0 0 1 1 2 2

)
·


1 0
1 0
1 1
1 1
1 2
1 2

 =

(
6 6
6 10

)
,

GTy =

(
1 1 1 1 1 1
0 0 1 1 2 2

)
·


0
1
1
2
2
3

 =

(
9
13

)
.

Die Lösung des Glyichungssystems:

GTGz = GTy, z =

(
a
b

)
bzw. (

6 6
6 10

)(
a
b

)
=

(
9
13

)
ergibt

a =
1

2 = 0.5
und b = 1.

Somit ist die beste Geradde (die Regressionsgerade), wie vermutet,
f(x) = x+ 0.5.

Aufgabe 4 (3 Punkte)
Berechnen Sie die Ausgleichsgerade (Regressionsgerade) durch die Punk-

te (1, 1), (2, 1), (3, 3.5), (4, 5) und (6, 4).
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Lösung: Analog zu Aufgabe 3

Aufgabe 5
Der Zusammenhang zwischen dem Alter von 6 Gebrauchtwagen eines

bestimmten Typs und den zugehörigen Preisen soll mittels geeigneter Re-
gressionsfunktion dargestellt werden.

Alter in Jahren 1 2 4 5 8 16
Preis in 1000 Euro 12 9 8 4 2 1

a) Skizzieren Sie die Punktwolke

b) Bestimmen die Regressionsgerade

Lösung:
Analog zur Aufgabe 3.
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